

中医将走向何方

★ 王友庆 杨道海 (南京中医药大学 南京 210029)

关键词:中医;中西医结合;中医现代化;中医的发展

中图分类号:R 2-03 文献标识码:A

历史跨入了21世纪,对于星光璀璨了几千年的中医来说,形势却不容乐观。西方医学迅速发展的挑战,中医阵地的萎缩,基础理论研究的滞后,种种问题,令每一个真正关心中医的人心急如焚,中医将走向何方?许许多多仁人志士不断思考、探索,提出中西医结合、中医现代化等以求发展中医,并积极地投入实践,多年的努力却收效甚微,使我们不得不重新审视我们所做的和我们的目标之间的差距,进一步找出发展的方向。

1 中西医结合

中西医是从不同文化土壤和社会环境中产生和发展起来的两种不同医学范式,从明末清初的中西汇通思潮到新中国成立后的中西医结合,中西医结合事业已走过了300年左右的历史,就其如何结合的问题一直见仁见智。析其原因,主要是对中西医结合的概念认识不清。关于中西医结合的概念具有代表性的有两种,一种是广义的概念:“中西医工作者相互合作,中西医学术相互配合,以提高临床疗效为目的的实践过程,即中西医结合。”^[1]一种是狭义的概念:“把中医中药知识与西医西药知识结合起来,创造统一的新医学新药学。”^[2]这两种概念是从不同层次来定义中西医结合的,前者是两种医学范式边缘地带——临床诊治方面的联合;后者是两种医学范式核心内容——基础理论与思维方式的结合。前者以提高临床疗效为目的,属最低目标层次;后者以创造新的统一的医药学为目标,属最高目标层次。

中西医在临床诊治层次的结合,本着“继承,发

扬,结合,创新”的精神,以“辨病与辨证相结合”“宏观与微观相结合”为主要方法,取得了一系列令人瞩目的研究成果。例如我国骨折、急腹症、针灸三项属中西医结合范畴的医学项目已达到世界领先水平。但在理论层次上,特别是思维方式层次上,两者尚未结合。中医的思维方式是中国传统哲学和科学思维在医学领域的体现,在性质上属朴素的系统论;西医的思维方式是西方传统哲学与科学思想在医学领域的体现,在性质上属还原论。思维方式的这种差异,使中医按系统论思维认识和掌握的内容落在西医的视野之外,西医按还原论思维认识和掌握的内容落在中医的视野之外。如果没有新的思维方式的出现,来消除中西医思维方式上的这种差异,中西医结合的最高目标最终将成为“医学的乌托邦”。

2 中医现代化

在日新月异的现代医学和现代科技的冲击下,中医面临着巨大挑战,出现了严重的生存危机。中医将走向何方,是继续保持自己的传统特色独立发展,还是融入现代科学大潮中走现代化的道路?在中医界和文化界,对这一问题的认识目前还存在分歧。一种观点认为中西医是两种不同的范式,不同的文化,如同芭蕾舞与京剧的关系一样,两者不可通约,不能用一个标准衡量和检验另一个标准,主张走独立发展的道路。另一种观点认为,现代化是一切科学技术发展的必然选择,中医既然是科学技术,当然也不能例外,于是充分应用现代科学技术的标准、理论、方法来衡量、检验、发展中医,期望通过这种努力,能够使中医理论和临床有一个质的飞跃,达到现

●百家争鸣●

代化的水平,甚至引发一场科技革命。

以上两种观点均有一定的片面性,前者“闭关锁国”,对现代科学技术一概拒绝,使中医现代化的研究只能是在文献的整理,老中医经验的继承,临床经验的摸索中兜圈子。后者在接受现代科学技术的同时迷失了自我,中医现代化的结果是中医西医化。中医现代化应是中医的现代化,应在坚持传统中医理论的前提下结合现代科学技术从而实现现代化。但这并不象社会主义采用市场经济那样简单,市场经济只是一种经济模式,不姓“资”也不姓“社”,没有社会属性,所以仅就社会主义内部稍作调整即可。但现代的科学技术与西医有着水乳交融的关系,使其烙上“西医”的属性,而中西医理论基础与思维方式的不可通约,使中医现代化仅在边缘地带有所进展,而未涉及中医的核心。

3 中医的定位

要解决中西医结合、中医现代化过程中的矛盾,首先要解决中医是什么的问题,这似乎是个常识性问题,但要真正说清这个问题,实际上不容易。曾在历史上辉煌一时的中国传统科学,如数学、天文学等,随着西学东渐土崩瓦解,或消遁吞没。唯有中医以其独特的理论体系和显著的临床疗效,依然堪称世界医学百花园里的一朵奇葩。尽管本世纪以来曾几度遭受挫折与非议,但中医作为认识人体生命活动规律的一门传统医学,预防、治疗疾病的一种传统技术,已被人们普遍地接受与认同,中医的科学定位有其必然性和合理性。这一定位在一定程度上促进了中西医结合在临床诊治方面的发展,加速了中医在技术方面的现代化进程。但由于其过分依赖于崇拜科学,把现代科学与现代医学视为最高价值标准而片面追求,最终引发、“废止中医”、“废医存药”、“中医科学化”等思潮和主张,最终导致“中医西医化”。

可见中医单纯的科学定位是不够的,中医不仅仅是临床经验的积累,更有理论层次的升华。在春秋战国时期,岐黄之学的前辈们已经积累了不少宝贵的医疗实践,但是中医的发展却相当缓慢。前贤们借助先秦诸子百家的人文文化成果,在古代哲学思想及其思维方式的指导下,总结所积累的经验,不断的升华,最终形成以《黄帝内经》为代表的中医理

论体系,从而使中医走上蓬勃发展的道路,为中华民族的繁衍昌盛做出了应有的贡献。现在随着科学主义与人文主义从对立、分裂到沟通、交融,随着医学模式从生物模式向生物—心理—社会医学模式的转变,中医所蕴含的人文文化越来越受到人们的重视,中医的最终定位是:以人文文化的形式反映科学文化的内容,是人文文化和科学文化的结合体。

4 中医的发展方向

中医是科学文化与人文文化的结合体,这一特点决定中医的发展要分两步来完成。首先是科学层面的现代化,在临床诊治层次的中西医结合。例如采用现代科学技术,改进剂型,改变传统煎药方法和给药途径,在保证药效的前提下,方便使用;利用现代化科学技术改进药物的炮制方法,加强药物的质量管理,建立统一规范的中药市场;积极吸收,充分利用现代科学技术研究中医发展中医等。在临床诊治中综合运用中西医知识,以“辨病与辨证相结合”“宏观与微观相结合”为主要方法,不断提高医疗技术水平等。

其次,在人文文化层面上的现代化,在中医理论上的创新。中国古代哲学为中医的发展提供了肥沃的土壤,古代先贤们汲取当时朴素的哲学思想以总结医疗实践经验,继而上升为理论,并在以后的实践中检验、修正与发展,从而使中医的理论不断发展,逐渐系统化、科学化,最终使中医不再仅仅是经验医学而成为一门学科。中医的发展与中国哲学的发展息息相关,古代哲学的每一次发展都在很大程度上推动中医的发展。譬如春秋战国诸子百家的争鸣促使《黄帝内经》的产生,宋元理学的昌盛导致金元四大家的出现,而近代清朝后期中国哲学的衰落,造成了近百年中医发展的迟缓,甚至在很大程度上的倒退。所以中医要想真正的发展,实现真正现代化,必须研究古代经典,综合古今中外人文文化的成果,构建现代化的中国哲学体系,在这一体系指导下,结合临床实践,提出新的对中医临床具有指导意义的理论,推动中医的发展。

参考文献

- [1]李致重.“中西医结合”定义研究[J].中国医药学报,1995,(20):10
- [2]人民日报社论.大力发展中医药事业[N].人民日报,1978-11-2
(收稿日期:2006-09-26)